

NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărâre a Guvernului privind
redistribuirea și repartizarea unor alocații aprobate în Legea
bugetului de stat pentru anul 2023 nr.359/2022

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului privind redistribuirea și repartizarea unor alocații aprobate în Legea bugetului de stat pentru anul 2023 nr. 359/2022 este elaborat de Ministerul Finanțelor în contextul implementării Programului Național Satul European și a asigurării prevederilor cadrului normativ privind salarizarea în sectorul bugetar.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

Elaborarea proiectului a fost determinată de (i) necesitatea identificării resurselor financiare pentru îndeplinirea angajamentelor contractuale asumate pentru proiectele din cadrul Programului Național Satul European și de (ii) necesitatea acoperirii parțiale a cheltuielilor pentru achitarea sporului lunar în valoare fixă de 1300 lei.

(i) Realizarea Programului Național Satul European se efectuează în conformitate cu prevederile Legii nr. 438/2006 privind dezvoltarea regională în Republica Moldova și Legii nr. 27/2022 privind Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală. Pentru anumite categorii de lucrări în cadrul proiectelor respective de infrastructură locală, îndeplinirea angajamentelor contractuale asumate nu poate fi respectată în totalitate, dat fiind majorarea costurilor acestora. Drept urmare, se creează premise pentru întârzierea finalizării proiectelor, dar și intervine riscul litigiilor în instanță, soluționarea cărora va necesita eforturi și timp suplimentar pentru entitățile implicate în implementarea acestora.

Prin urmare, întru evitarea riscurilor menționate și în scopul îndeplinirii angajamentelor contractuale asumate în cadrul proiectelor, se propune majorarea alocațiilor Fondului național pentru dezvoltare regională și locală cu 114000,0 mii lei, fiind diminuate alocațiile subprogramului Gestionarea fondurilor de rezervă și de intervenție la compartimentul Acțiuni generale în aceiași sumă.

(ii) Prin Legea nr. 356/2022 pentru modificarea unor acte normative, au fost operate modificări la art. 10 alin. (1) din Legea 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, fiind inclusă o nouă componentă în partea fixă a salariului lunar a personalului din sectorul bugetar – sporul lunar în valoare fixă. De

plata sporului lunar în valoare fixă de 1300 lei pot beneficia toți angajații din sectorul bugetar, salarizați în baza Legii nr.270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, cu excepția Președintelui Republicii Moldova, Președintelui Parlamentului, Prim-ministrului și deputaților.

Ținând cont de aplicabilitatea cadrului normativ menționat supra, unele autorități publice locale semnalează despre alocațiile insuficiente pentru achitarea salariilor în anul curent și a contribuțiilor de asigurări sociale de stat.

Respectiv, după analiza executării cheltuielilor de personal pentru 11 luni ale anului curent precum și ținând cont de solicitările recepționate de la autoritățile publice locale la capitolul cheltuieli de personal, a fost scontat un volum de cheltuieli necesare pentru anul 2023, fiind identificate necesități suplimentare.

În acest sens întru asigurarea implementării prevederilor menționate, ținând cont de informația recepționată de către Ministerul Finanțelor de la autoritățile publice locale au fost identificate necesități suplimentare la capitolul cheltuieli de personal, necesare pentru achitarea salariilor în anul curent și a contribuțiilor de asigurări sociale de stat.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Prezentul proiect de hotărâre nu necesită armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Proiectul de hotărâre prevede:

1.Redistribuirea alocațiilor în sumă de 114000,0 mii lei de la „Acțiuni generale”, subprogramul 0802 Gestionarea fondurilor de rezervă și de intervenție către Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale pentru majorarea volumului Fondului național pentru dezvoltare regională și locală (subprogramele 6608 – 7478,6 mii lei, 7502 – 36211,3 mii lei, 7503 – 67714,5 mii lei, 7505 – 2595,6 mii lei). Redistribuirea respectivă se propune în temeiul solicitării parvenite de la Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale;

2.Repartizarea din alocațiile prevăzute în bugetul de stat pentru asigurarea prevederilor cadrului normativ privind salarizarea în sectorul bugetar a mijloacelor financiare în sumă de 22292,5 mii lei către bugetele locale ca alte transferuri cu destinație generală, pentru acoperirea parțială a cheltuielilor pentru achitarea sporului lunar în valoare fixă de 1300 lei.

5. Fundamentarea economico-financiară

Proiectul prevede redistribuirea alocațiilor în sumă de 114 mil. lei de la subprogramul 0802 *Gestionarea fondurilor de rezervă și de intervenție* din compartimentul Acțiuni generale. La situația din 14.12.2023 soldul nerepartizat la subprogramul respectiv constituie 278,2 mil. lei.

De asemenea, proiectul prevede repartizarea mijloacelor financiare în sumă de 22292,5 mii lei către autoritățile publice locale. Soldul mijloacelor nerepartizate pentru asigurarea prevederilor cadrului normativ privind salarizarea în sectorul bugetar, prevăzute în Legea bugetului de stat pentru anul 2023, la situația din 14.12.2023 constituie 189,0 mil. lei.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Implementarea prevederilor proiectului nu necesită modificarea altor acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Proiectul de hotărâre în cauză urmează a fi plasat pe pagina web a Ministerului Finanțelor pentru consultare publică și remis spre avizare.

Secretar general

Dina Roșca